
«ЗАСТАВА ИЛЬИЧА»
(вышел в прокат в 1965 г. под названием «Мне двадцать лет»)

1964, реж. Марлен Хуциев
С фильмом «Застава Ильича» впервые в отечественном кинематографе заявляется проблематика поиска смысла жизни в ситуации, когда система традиционных идеалов пошатнулась. После ХХ съезда КПСС, развенчавшего «культ личности» Сталина, страна переживала ломку стереотипов, переоценивались взгляды на прошлое, на настоящее и даже на будущее. Фильм стал зеркалом истории страны «периода мнимо осуществившихся надежд».
Хуциев впервые работал над картиной, в которой рассказывалось о поколении сыновей. Для него важно было показать, на каком языке говорит молодежь, каким идеалам поклоняется, какие цели ставит перед собой. Он приглашает к работе над сценарием 22-летнего студента сценарного факультета ВГИКа Геннадия Шпаликова, который впоследствии станет одним из главных выразителем идей поколения «шестидесятников», пройдя путь от воодушевления до полного краха смысла жизни. Шпаликов не только привнес в драматургию молодежную культуру, но и привел с собой целую плеяду молодых талантов: Андрея Тарковского, Андрея Кончаловского, Наталью Рязанцеву. В знаменитой сцене в Политехническом музее, снятой «под документ» появились «нравственные рупоры своего времени» – знаменитые поэты Евгений Евтушенко, Андрей Вознесенский, Белла Ахмадуллина, Булат Окуджава, Роберт Рождественский.
Фильм при всей свой документалистской стилистике разговаривает со зрителем на метафорическом языке, от общего к частному. Картина начинается и заканчивается ранним утром. Вместе с новым днем нарождается новый мир со своей мифологией: три молодых красногвардейца (обобщенный образ людей, нового мира, рожденного революцией), словно передают эстафету Сергею (Валентин Попов), Славе (Станислав Любшин) и Николаю (Николаю Губенко), которые только вступают во взрослую жизнь и желают все понять, осмыслить, оценить проверить. Они во многом сомневаются, но есть вещи для них незыблемые – революция, война, любовь, дружба и… картошка. Режиссер ставит вопросы, но не дает на них ответов, не случайно в мистической сцене встречи двадцатилетних отца и сына, отец не может дать Сергею ответы на мучавший его вопрос «Как жить дальше?», ведь когда он погиб, он был младше его сегодняшнего на два года. Именно эта сцена вызвала критику со стороны партийного руководства и впоследствии была полностью переснята для версии «Мне двадцать лет», где отец, в традициях коммунистического пафоса, просто завещал сыну Родину.
Три разных характера, три разные истории: Сергей, вернувшись из армии, неожиданно замечает, что в обществе произошли какие-то изменения. Николай, весельчак и бабник, вдруг получает предложение от своего начальника доносить на своего коллегу. Слава уже успел обзавестись семьей, но не успел повзрослеть. Но их объединяет и общая судьба, скрепленная пролитой кровью отцов на полях сражений. Эта тема общности, влитости, вплетенности в жизненный поток, характерная для кинематографа первой половины 60-х гг., будет режиссером постоянно подчеркиваться: в сцене Первомайской демонстрации, поэтическом вечере в Политехническом и в финале, когда ребята впервые встречаются после ссоры и Сергей дает прикурить от своей сигареты случайному человеку, такому же, как и они, трудящемуся. И закадровый голос Сергея, говорящий, что «ничего не страшно, если ты не один и есть во что верить, и, просыпаясь утром, знать, что стоит начинать этот день». В финале три красноармейца дружно вышагивают вдоль кремлевской стены как нерушимый символ единства, плечом к плечу в светлое будущее. 
Успеху картины способствовали поэтическая сценарная манера Геннадия Шпаликова и удивительное мастерство оператора Маргариты Пилихиной, которой удалось снять Москву одухотворенной. Бесконечные проходы по Москве, танцплощадка во дворе, городские пейзажи в разные времена года создали атмосферу «оттепельной» столицы, а художественный стиль предопределил целое кинематографическое десятилетие.
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