«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ»
1948, реж. Сергей Герасимов
В начале 1945 года в журнале «Знамя» и газете «Комсомольская правда» началась публикация романа Александра Фадеева «Молодая гвардия». Произведение вызвало широкую реакцию. Сергей Герасимов, руководивший во ВГИКе объединенной актерско-режиссерской мастерской, обратился к Фадееву с идеей поставить студенческий спектакль по его произведению, которое в то время еще не было завершено. Писатель поддержал желание Гарасимова и сам подключился к совместной со вгиковцами работе. После дипломного представления спектакль поставили в Театре киноактера, и он получил значительный зрительский успех. Следующим этапом в жизни этого произведения стала его экранизация.

Съемки фильма проходили на месте действительных событий, в Краснодоне. Причем, следуя принципам Станиславского, вживания в роль, Герасимов решил провести весьма жесткий эксперимент. Он расселил актеров в домах родителей, детей которых им предстояло сыграть. Во время съемок продолжалась работа над сценарием, который дополнялся новыми фактами и подробностями, почерпнутыми у очевидцев. Картина естественно обретала особую степень достоверности. Пожалуй, что Герасимов был одним из немногих режиссеров того времени, которому удалось воплотить на экране существующий баланс между требуемой условностью, идеологической ангажированностью и подлинным реализмом, верным которому он остается всю свою жизнь. 
Первоначальный вариант картины вызвал неоднозначную реакцию среди кинематографического начальства и критики. Основная претензия заключалась в недостаточном отражении роли партии в подпольном движении молодогвардейцев. Как писал Герасимов: «И, однако, именно фильм, где я стремился сохранить каждую страницу книги, включая наиболее драматические сцены, такие как сцены эвакуации и провала краснодонского подполья, именно фильм послужил поводом для пересмотра книги. Об этом я немало горевал, так как менее всего хотел этой своей дотошностью экранизации подвести под удар любимый роман и его такого дорогого мне автора. И все же это случилось. Мы были сурово раскритикованы и взялись за переделку: я — фильма, Фадеев — романа. И только уже в 1948 году вторая редакция предстала на суд зрителя».
Теперь партии принадлежит не просто важная, а сюжетообразующая роль. Персонаж секретаря обкома Проценко является главным координирующим центром деятельности молодежной подпольной организации, а все провалы возникают исключительно из-за нарушения его приказов (негативное влияние Стаховича). Народ, которому была в картинах начала войны предоставлена роль ведущего, теперь оказывается в роли ведомого, который должен следовать партийным директивам. Эта тенденция становится определяющей для фильмов этого периода.

В начале октября 1948 года на экраны выходит первая серия фильма «Молодая гвардия». Успех был оглушительным. Фильм поддержали как зритель, так и критика. Появляется множество хвалебных рецензий, и в том же году восемь человек, участвовавших в создании фильма, получают звание лауреата Сталинской премии I степени.
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